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 час виконання замовлення скоротилося майже 
вдвічі;

 багато дистриб'юторів відмовилися від співп
раці з іншими виробниками – конкурентами 
компанії «Рудь».

При цьому необхідно зазначити, що додаткових 
інвестицій, крім щорічних планових, не було вкладено.

ВИСНОВКИ
Теорія обмежень успішно працює і розвивається 

вже протягом більше тридцяти років. Компанії по всьо
му світу взяли її як основний управлінський підхід до 
управління своїм бізнесом у цілому або до управління 
певним функціональним підрозділом всередині органі
зації (наприклад, виробництвом, логістикою, поставками 
або проектами). ТОС дозволяє розширити можливості 
практичного втілення системного підходу до проблем 
управління господарською діяльністю на конкретних 
підприємствах у реальному ринковому середовищі. Те
орія обмежень допомагає менеджерам знайти ключеву 
проблему – обмеження підприємства – і правильно керу
вати нею. Цей підхід істотно відрізняється від загально
прийнятих, твердо базуючись на здоровому глузді. Теорія 
обмежень, на відміну від інших підходів, діючих локаль
но, аналізує та керує підприємствами системно, постійно 
покращуючи його діяльність і формуючи конкурентні пе

реваги. Відрізняє підходи ТОС від загальноприйнятих у 
консалтинговому світі орієнтація на результат.              
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Важливим елементом організації обліку є обліко
ва політика суб’єктів господарської діяльності, 
оскільки вона є тим інструментом управління під

приємством, завдяки якому існує можливість поєднан
ня державного регулювання та ініціативи підприємства 
в питаннях організації та ведення бухгалтерського об
ліку. Формування облікової політики – це доволі склад
ний процес, що вимагатиме від керівника підприємства 
та головного бухгалтера професійних знань, здатності 
прогнозувати діяльність підприємства та своєчасно 
приймати управлінські рішення.

Значний вклад у розвиток теорії бухгалтерського об
ліку та методології облікової політики зробили віт чизняні 
та зарубіжні вчені, зокрема: М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, 
М. Ф. Ван Бреда, З. В. Гуцайлюк, С. Ф. Голов, В. П. Зав
городній, Л. М. Кіндрацька, А. М. Кузьмінський, М. В. Ку
жельний, Є. В. Мних, О. А. Петрик, М. С. Пушкар, Я. В. Со
колов, В. В. Сопко, Е. С. Хендріксен, М. Г. Чумаченко,  
В. Г. Швець, В. О. Шевчук. 

Але в обліковій практиці спостерігається низка 
проблем щодо формування облікової політики на нор
мативнометодологічному рівні. Працівники облікових 
служб підходять до цього питання формально та не 
усвідомлюють роль облікової політики, що обумовлює 
необхідність подальших досліджень, спрямованих на 
вивчення стану формування облікової політики та ви
значення напрямів його удосконалення.

Мета дослідження полягає у визначенні методо
логічних підходів щодо формування облікової політики 
підприємств, з’ясуванні проблем в цій сфері та визна
чення напрямків їх розв’язання. 

Більшість фахівців пов’язують облікову політику 
зі способом ведення бухгалтерського обліку, обраним 
підприємством відповідно до умов його господарської 
діяльності. Відповідно до цього, процес формування 
облікової політики – це надана законом можливість 
суб’єкта господарювання самостійно здійснювати у ме
жах правового поля облікову діяльність, яка включає 
сукупність принципів, методів і процедур здійснення 
первинного спостереження, аналізу, поточного групу
вання, підсумкового узагальнення фактів господарської 
діяльності, складання та подання фінансової звітності 
[5]. Це означає, що облікова політика повинна, як міні
мум, визначати все перераховане щодо тих напрямків і 
об'єктів обліку, де на рівні нормативного регулювання 
не встановлено єдиних правил і підприємствам надано 
право вибору з декількох можливих варіантів.

Облікова політика підприємства формується на 
основі сукупності основоположних принципів і правил, 
вибір для використання яких вимагає системного під
ходу з метою максимальної оптимізації. Тому при вибо
рі облікової політики потрібно мати на увазі, що на неї 
впливає низка факторів, серед яких є такі:

 правовий та організаційноекономічний статус 
(форма власності; галузь та вид діяльності;

 організаційноправова форма; розміри підпри
ємства); 

 організаційна структура підприємства; 
 діюча система оподаткування (податкове зако

нодавство впливає на принципи, методи, при
йоми ведення обліку на підприємстві);

 стратегія фінансовогосподарського розвитку 
(питання фінансовогосподарського розви
тку – внутрішній чинник, який впливає на об
лікову політику, оскільки включає потенціал 
виробництва та подальшого розвитку підпри
ємства, тактичні та стратегічні підходи для 
розвитку підприємства, інвестиційні засоби та 
основні засади, які повинні бути враховані при 
формуванні облікової політики);

 розміри діяльності підприємства;
 кадрове та матеріальнотехнічне забезпечення 

(від чисельності, структури апарату управління, 
кваліфікаційного рівня працівників залежить 
ефективність роботи підприємства; від рівня 
автоматизації залежить вибір форми ведення 
бухгалтерського обліку, що сприяє обліковому 
процесу з найменшими витратами); 

 ступінь розвитку інформаційної системи в ор
ганізації, у тому числі управлінського обліку;

 рівень менеджменту, ефективність системи мо
тивації персоналу. 

Отже, формування облікової політики є відпові
дальним завданням суб’єктів господарювання 
і полягає насамперед у застосуванні норматив

но передбачених принципів ведення бухгалтерського 
обліку, складання і подання бухгалтерської фінансової 
звітності, у виборі методів і процедур обробки облікової 
інформації. За формою облікова політика підприємства 
має вигляд наказу керівника (власника), на підставі яко
го головний бухгалтер складає проект наказу і зі всіма 
додатками та розрахунками передає на затвердження 
власнику (керівнику) підприємства. Наказ набирає юри
дичної сили з дня його підписання власником (керівни
ком) підприємства і є обов'язковим для виконання всіма 
службами і працівниками підприємства. 

У наказі про облікову політику доцільно передбачи
ти два розділи: організаційнотехнічний та методичний. 
Організаційнотехнічний розділ визначає: організацію 
ведення бухгалтерського обліку; форму бухгалтерського 
обліку; технологію обробки облікової інформації; по
рядок проведення інвентаризацій; організацію системи 
внутрішнього контролю; порядок документообігу; робо
чий план рахунків бухгалтерського обліку. Методичний 
розділ облікової політики визначає: методи оцінки акти
вів і зобов'язань організації; методи визнання доходів і 
витрат організації; методи калькулювання собівартості.

Узагальнюючи вищенаведене, можна відмітити, що 
на підприємстві формувати облікову політику необхід
но поетапно, враховуючи на кожному етапі такі питан
ня: визначення завдань використання об’єктів бухгал
терського обліку, щодо яких буде розроблено облікову 
політику; ретельне дослідження та оцінка факторів, які 
впливатимуть на здійснення вибору принципів, методів 
ведення бухгалтерського обліку та складання фінансо
вої звітності; узгодження даних принципів і методів з 
умовами діяльності підприємства та запитами користу
вачів звітної інформації. 

Таким чином, формування облікової політики – це 
непростий процес, що вимагає наявність організаційних, 
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технічних, кадрових можливостей, та він не закінчуєть
ся після затвердження Наказу про облікову політику,  
а продовжується аж до моменту припинення діяльності 
підприємства. Тому на сьогодні дуже актуальним є пи
тання перегляду облікової політики та вдосконалення 
її положень, що має здійснюватися шляхом актуалізації 
облікової політики та підвищення її якості. Актуалізація 
облікової політики – це приведення її у відповідність із 
законодавством, що змінюється та бізнесовими проце
сами. Аналіз змін законодавства у сфері обліку означає 
виявлення змін у способах обліку наявних об’єктів, а ана
ліз змін бізнесу – виявлення нових об’єктів обліку. Що ж 
стосується якості облікової політики, то необхідно її під
вищувати по таких критеріях, як економічна доцільність, 
повнота, неупередженість облікової політики, несупереч
ливість законодавчій базі, раціональність методів обліку, 
відповідність цілям компанії та автоматизації обліку. 

Саме на керівників підприємства покладають від
повідальність за формування облікової політики, проте 
на цьому завдання керівника не обмежуються. Керівни
цтво повинне постійно здійснювати контроль за дотри
манням облікової політики, а також її вдосконалювати, 
що потребує додаткового навчання осіб, які відпові
дальні за застосування облікової політики. Необхідно 
відстежувати зміни в законодавстві, інформувати пра
цівників про зміни в обліковій політиці, та інші заходи. 

Але сьогодні керівники не приділяють належної 
уваги формуванню облікової політики, що негативно 
впливає на обліковий процес та визначення фінансових 
результатів. З основних недоліків облікової політики 
підприємств можна виділити такі: обмеженість норма
тивної бази (існуюче бухгалтерське та податкове зако
нодавство, яке визначає принципи, методи, прийоми 
бухгалтерського обліку, недосконале та вузько направ
лене, що не дозволяє вирішити велику кількість питань 
за допомогою облікової політики); більшість підпри
ємств наказ про облікову політику складають формаль
но (елементи наказу про облікову політику дублюють 
окремі пункти нормативних документів); не розробля
ється облікова політика щодо організації ведення обліку 
(не наводиться робочий план рахунків, графік докумен
тообігу, перелік облікових регістрів, що застосовуються 
на підприємстві тощо).

ВИСНОВКИ
Отже, питання формування облікової політики 

підприємств залишаються актуальними. Для їх вирі
шення вкрай важливим є розробка та прийняття нор
мативного документу, який став би підґрунтям для роз
робки облікової політики на підприємстві.                      
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